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тобто регенерація. Крім точок росту аксонів, були виявлені новоутворені 
функціонуючі терміналі, в яких визначалися синаптичні везикули, мітохондрії, 
нейротрубочки і нейрофіламенти. Вони мали вузьку, рівномірну синаптичну щілину 
і численні зародкові складки. 

Висновок. При вентральних грижах виявляється велика варіабельність змін, 
як у м’язових волокнах, так і в їх периферійному нервовому апараті. Виявлення 
поряд з м’язовими волокнами клітин-сателітоцитів і новоутворених терміналей 
аксонів свідчить про те, що в м’язах передньої черевної стінки в ділянці грижового 
мішка поряд з деструктивними змінами, відбуваються також регенераторні процеси. 
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Актуальність. Індивідуальна асиметрія лівої та правої половин черепа 

властиво людині, як живому організму. Саме індивідуальна асиметрія робить кожну 
людину неповторною. Останнім часом, середня черепна ямка стає все більш цікавою 
ділянкою для нейрохірургів та отоларингологів, що пояснюється розробкою цілого 
ряду сучасних оперативних втручань. Саме тому стає важливим питанням наявність 
асиметрії середньої черепної ямки. 

Метою даного дослідження було визначення широтно-поздовжнього 
показника латеральних відділів середньої черепної ямки з обох боків. 

Матеріалом слугували морфометричні дослідження 38 черепів людини 
зрілого віку, проведені на кафедрі анатомії людини ХНМУ. Оцінка поперечно-
поздовжнього показника визначалася за формулою, запропонованою Артемьєвою 
В.І. (1971), а саме: широтно-поздовжній показник середньої черепної ямки 
визначається відсотковим відношенням її ширини на рівні турецького сідла до 
довжини латеральної частини. За цим показником латеральні відділи середньої 
черепної ямки можна відокремити на широкі (більше ніж 65), середні (від 56 – 65) та 
вузькі (менше ніж 56).  

Результати. Аналіз отриманих даних дозволив визначити, що середнє 
значення широтно-поздовжнього показника у лівій частині середньої черепної ямки 
дорівнює 63,1%, у той час як максимальне та мінімальне –75 % та 53,6% відповідно. 
У правій частині поперечно-поздовжній показник в середньому дорівнює 65,7%, 
максимальне значення – 83,6% і мінімальне – 53%. Підсумовуючи ці дані можливо 
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припустити, що у середній черепній ямці переважають праві латеральні відділи. 
В ході дослідження також було визначено, що з 30 у 14 випадках 

спостерігалися різні значення поперечно-поздовжнього показника з лівої та правої 
частин середньої черепної ямки, а саме: 7 середній-широкий; 2 середній-вузький; 2 
широкий-середній; 1 вузький-широкий; 2 вузький-середній.  

В результаті дослідження було встановлено, що середні латеральні відділи 
середньої черепної ямки зліва зустрічаються у 54% (з 35), широкі – у 34 % та вузькі 
у 11%. При цьому справа у 38% (з 32) середні латеральні відділи середньої черепної 
ямки, у 56% - широкі та у 6% вузькі. 

Підсумок. Таким чином, ми визначили, що зліва частіше зустрічаються 
середні латеральні відділи середньої черепної ямки, а справа – широкі, що вказує на 
асиметрію між лівою та правою частинами середньої черепної ямки.  
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В основі вчення академіка В.М. Шевкуненко (1925, 1937, 1948) про 

індивідуальну анатомічну мінливість находиться новий напрямок і комплексний 
науковий підхід щодо виявлення закономірності цієї мінливості та вивчення нового 
напрямку морфології та її напрямків. Більшість наших морфологів і класичних 
анатомів вважає, що індивідуальна анатомічна мінливість є варіантною структурою 
органів та систем тіла людини. Однак це помилкове уявлення і вимагає всебічних 
обґрунтувань і додаткових роз’яснень. У зв’язку з цим, молодий хірург В.М. 
Шевкуненко ще на початку минулого століття, виділив ряд питань, які потребують 
обов’язковому вивченню з позиції практичної діяльності лікаря; а саме: 
невідповідність форми та положення органів, які видно під час оперативного 
втручання з нормою, описаною у підручниках та атласах; недосконалість багатьох 
хірургічних доступів, при яких не враховуються індивідуальні відмінності; значна 
мінливість клінічних симптомів і больових реакцій при одній і тій самій хворобі у 
різних хворих; невідповідність існуючих анатомічних даних досвіду хірургів; 
необхідність розробки нових способів хірургічних операцій. 

Початкові формулювання поняття індивідуальної анатомічної мінливості по 
В.М. Шевкуненко: індивідуальної анатомічної мінливості піддаються всі без 


